ORDE VAN DIENST RIVIERENLAND-OOST/WIJCHEN-LEUR-BATENBURG
21 maart 2021
Orgelspel of pianospel
Welkom en mededelingen door ambtsdrager 
Ambtsdrager van dienst steekt de tafelkaars(en) en kinderlicht aan.
Gebed van toenadering door ambtsdrager
Openingslied: 975: 1 en 3 (‘Jezus roept hier mensen samen’)
Bemoediging en groet
Voorganger:
liturgische bloemschikking

Hongerigen te eten geven
Voedsel is de basis van ons bestaan. Nu we de zaden zien ontkiemen, bidden we om een goede oogst. We hopen op een goede oogst. Maar we kunnen alleen echt van dit wonder genieten, dat uit het zaad ons voedsel ontstaat, als we het samen delen. Zoals Jezus zichzelf met ons heeft gedeeld, zo delen wij wat wij hebben met elkaar. Zoals voedsel de basis is van ons bestaan, zo is het delen van voedsel de basis van onze samenleving. Niet voor niets gedenken wij Jezus bij een maaltijd, die we samen delen.
Gebed om ontferming  
Lied van inkeer: lied 807: 1, 4 en 6 (‘Een mens te zijn op aarde’)
Kunstproject
’Verstilde tijd’.

Hoop is niet voorspellen

of vooruit zien.

Het is een gerichtheid van de geest,

een gerichtheid van het hart,

voorbij de horizon verankerd.

Hoop is ergens voor werken

omdat het goed is,

niet omdat het kans van slagen heeft.





Vaclav Havel
Gebed om de opening van het Woord
Schriftlezing: Mattheus 15: 21 - 28 (lector)

En weer vertrok Jezus; hij week uit naar het gebied van Tyrus en Sidon. Plotseling klonk de roep van een Kanaänitische vrouw die uit die streek afkomstig was: ‘Heb medelijden met mij, Heer, Zoon van David! Mijn dochter wordt vreselijk gekweld door een demon.’ Maar hij keurde haar geen woord waardig. Zijn leerlingen kwamen naar hem toe en vroegen hem dringend: ‘Stuur haar toch weg, anders blijft ze maar achter ons aan schreeuwen.’ Hij antwoordde: ‘Ik ben alleen gezonden naar de verloren schapen van het volk van Israël.’ 25Maar zij kwam dichterbij, wierp zich voor hem neer en zei: ‘Heer, help mij!’ Hij antwoordde: ‘Het is niet goed om de kinderen hun brood af te nemen en het aan de honden te voeren.’ Ze zei: ‘Zeker, Heer, maar de honden eten toch de kruimels op die van de tafel van hun baas vallen.’ Toen antwoordde Jezus haar: ‘U hebt een groot geloof! Wat u verlangt, zal ook gebeuren.’ En vanaf dat moment was haar dochter genezen.
We luisteren naar: lied 845: 1 en 3 (‘Tijd van vloek en tijd van zegen’)
Schriftlezing: 1 Korintiërs 13:1-7 (lector)
Al sprak ik de talen van alle mensen en die van de engelen – had ik de liefde niet, ik zou niet meer zijn dan een dreunende gong of een schelle cimbaal. Al had ik de gave om te profeteren en doorgrondde ik alle geheimen, al bezat ik alle kennis en had ik het geloof dat bergen kan verplaatsen – had ik de liefde niet, ik zou niets zijn. Al verkocht ik mijn bezittingen omdat ik voedsel aan de armen wilde geven, al gaf ik mijn lichaam prijs en kon ik daar trots op zijn – had ik de liefde niet, het zou mij niet baten. De liefde is geduldig en vol goedheid. De liefde kent geen afgunst, geen ijdel vertoon en geen zelfgenoegzaamheid. Ze is niet grof en niet zelfzuchtig, ze laat zich niet boos maken en rekent het kwaad niet aan, ze verheugt zich niet over het onrecht maar vindt vreugde in de waarheid. Alles verdraagt ze, alles gelooft ze, alles hoopt ze, in alles volhardt ze.
We luisteren naar ‘Druppels’
Tekst: Greet Brokerhof-van der Waa / muziek: Gerard van Amstel
1. Ze zeggen wel: het heeft geen zin om vrede na te streven.
Geweld en ruzie gaan nooit weg. Die horen bij het leven.
En oorlog zal er altijd zijn. Wat kun je doen? Je bent maar klein.
Een kleine druppel op een plaat…….die gloeiend is van haat.

Refrein: 

Toch denk ik dan: het is niet waar, want al die druppels bij elkaar

die vormen als ze samengaan een brede waterloop.

Zo’n druppel is een klein begin, je draagt iets bij en dat heeft zin.

Die druppel wordt een oceaan, een oceaan van hoop.

2. Ze zeggen wel: het heeft geen zin, die hulp aan arme landen.
Het is alsof je vlammen dooft die toch algauw weer branden.
Dat beetje hulp, dat helpt geen spat. 
Eén druppel maakt de grond niet nat
Het haalt niets uit en heeft geen nut….een bodemloze put.

Refrein.

Uitleg en verkondiging
Gemeente van onze Heer,

Opnieuw zetten we vandaag een stap op het pad der Zeven Goede Werken. We geloven dat ze iets goeds, iets van God, toevoegen aan deze wereld. Het bezoeken van de gevangenen hebben we laten liggen, we hebben het gehad over het bezoeken van zieken, over het laven van een dorstige,  over het herbergen van de vreemdeling, over het kleden van hen die geen kleren meer hebben en deze week zijn we aangekomen bij het voeden van de hongerigen, in de oorspronkelijke opsomming het eerste Goede Werk. En opnieuw vragen we ons af: wat klinkt er in deze opdracht door voor ons leven van alledag?
Naar Tyrus en Sidon
We hebben twee teksten gelezen, waarin dat voeden van de armen op één of andere manier een plek heeft. De eerste tekst, over die vrouw die met Jezus in gesprek gaat, is in veel opzichten een interessante tekst. Niet alleen omdat ze de gebruikelijke afspraken doorbreekt door als wildvreemde, niet-Joodse vrouw Jezus aan te spreken, maar meer nog omdat ze hem aanspreekt alsof Hij ook haar Messias is. Want om even de context te schetsen: Jezus heeft zich uit Galilea terug getrokken, is de grens over gegaan naar het gebied van Tyrus en Sidon, waar veel Joden, maar ook veel christenen woonden. Het was, zoals men vermoedt, het gebied met gemeenten voor wie Mattheus zijn Evangelie schreef.
Joodse Messias 

Deze vrouw heeft een dochter die ernstig ziek is, bezeten. De vrouw is er van overtuigd dat de Heer, Zoon van David,  haar dochter kan genezen. Uit die aanduiding (Heer, Zoon van David) weten we in een flits dat ze weet heeft van de Joodse geschiedenis, van de komst van een Joodse Messias. De Joodse Messiasverwachting, ik heb dat ook even aangestipt in het college van 4 maart jl, bestond daaruit dat de Joodse Messias in de eerste plaats zou komen voor het Joodse volk. Dat Joodse volk was van God vervreemd en werd gevangen gehouden door vreemde mogendheden. De Joodse Messias zou vrede brengen aan het volk door de overheersende mogendheden van hun macht te ontdoen. Alleen zo zou er vrede kunnen komen voor het Joodse volk van God, maar het bij-effect zou zijn dat de hele wereld vrede zou kennen. Die strikte scheiding zien we in dit verhaal voorbij komen. ‘Vrouw. Ik ben alleen gezonden naar de verloren schapen van Israël’, zegt Jezus. Hij is vooral gekomen voor de Joden die hem niet aanvaarden als Messias, zou je kunnen zeggen. 

Aan de honden
Maar de vrouw laat zich er niet door wegjagen. Ze valt voor zijn voeten neer en vraagt om zijn hulp. Ik heb het al eens eerder gezegd, maar deze passage vind ik nog steeds erg moeilijk te rijmen met een God die er voor alle mensen wil zijn. Waarom Jezus doet zoals hij tegen haar doet, is mij eerlijk gezegd niet duidelijk. Als iemand je toch om hulp vraagt, dan beantwoord je die vraag toch? Maar die opmerking parkeer ik deze keer. Het gaat me nu om de woorden die volgen.  Jezus zegt: Het is niet goed om de kinderen hun brood af te nemen en het aan de honden te voeren.’ Wie brood heeft waar hij of zij recht op heeft, hoeft dat niet af te staan, is wat Jezus hier zegt. Helemaal niet aan honden, aan hen die minder zijn. Maar opnieuw laat de vrouw zich niet afschepen. Ze accepteert dat zij die eten hébben dat ook mogen houden, maar er is altijd iets wat over blijft. En waarom zou zij dan, al is ze in Jezus’ ogen minder dan de kinderen aan tafel, die kruimels niet mogen hebben?

Brood van genade
Het gaat hier natuurlijk niet letterlijk om het brood. Dat brood is de genade van God. ‘Wordt iemand er slechter van’, zegt de vrouw hier, ‘als mensen voor wie het niet direct bedoeld is, van Gods genade profiteren? Is er niet genade in overvloed? Waarom wordt ons dat dan niet gegund?’ En Jezus draait. Jezus geeft haar gelijk en wendt zijn kracht aan om haar dochter te genezen. Om het plechtig te zeggen: haar geloof werd haar tot gerechtigheid gerekend.
Retorische vraag
Als God voldoende geeft, mag je het dan aan iemand onthouden? Dat is de gedachte die we uit deze Schriftlezing mee nemen. De vraag is retorisch: ‘Nee, natuurlijk niet. Wie ben jij om te bepalen dat anderen niet mogen profiteren van wat God geeft? Die gedachte, dát God voldoende geeft en ons als mensen zal voorzien van wat we nodig hebben, dat we dat ook met elkaar kunnen delen, is de basis van het Koninkrijk dat Jezus in de Evangeliën schetst.

Gerechtigheid

Als het gaat over dat Koninkrijk, werkt Huub Oosterhuis de gedachte van ‘gerechtigheid doen’ uit aan de hand van de woorden ‘Wees niet bezorgd over je leven’. Die woorden zijn een samenvatting van verschillende uitspraken van Jezus waaronder deze: ‘Maak je geen zorgen over wat je zult eten of drinken’. Ik vind  die uitspraak een ongekende naïviteit uitstralen, zeker als je bijvoorbeeld de beelden uit Beiroet van afgelopen woensdag ziet. Woedende, graaiende, hamsterende mensen die vóór alles en voor éven proberen hun eigen voedsel te regelen. ‘Honger brengt chaos’, las ik ergens in een handboek, ‘honger zet relaties tussen mensen onder druk en zet de relatie tussen God en mensen onder spanning.’ Ik kan me daar alles bij voorstellen, zeker als die mooie woorden klinken dat je je geen zorgen hoeft te maken over je eten en drinken. Want hoe moet ik dat dan zien, Huub?

Hartstocht voor gerechtigheid 
‘Nou’, zegt Oosterhuis, ‘wees niet bezorgd over je leven’, dus ook niet over je eten en drinken, betekent eigenlijk: ‘wees bezorgd voor elkaars leven, dat allereerst, voor iedereen met wie je je verbonden voelt, hoe dan ook, ver weg of dichtbij. Jezus lijkt te zeggen: hartstocht voor een gerechtigheid die iedereen omvát, zal je menselijker maken; zal je levenskracht voeden, je moreel, je hart’. Waar het op neer komt, is dat we een gemeenschap vormen waarin we samen elkaars zorgen dragen, zegt Oosterhuis. Alleen rédden we het vroeg of laat niet. Zoek mensen, raadt hij aan, die vooroplopen, met de toekomst voor ogen, mensen die weten dat we het sámen moeten doen. En wat ik persoonlijk wel mooi vind, is als hij dit zegt: ’Je zult dan op nooit eerder ervaren wijze door mensen gevoed en gekleed worden.’ 
Daad van protest.
Dat zijn mooie woorden, maar wat heeft dat van doen met het voeden van de armen?  Nou, dat delen van je eten, het weggeven ervan, is dus – voor wie dat in groter perspectief ziet – geen momentopname, maar een daad van gerechtigheid. Wie het besef heeft, dat uiteindelijk de Bron van het voedsel bepaalt wie er recht op heeft en niet degene die er het meeste voor kan betalen, doet niets meer dan zijn christelijke plicht als hij of zij voedsel geeft aan wie er honger heeft. Misschien kun je ook wel zeggen: iemand van voedsel voorzien is een daad van protest tegen het feit dat voedsel in onze wereld terecht komt bij degene die het kunnen betalen, niet bij degenen die dat het hardste nodig hebben.
Paulus

En als ik me niet vergis, gaat Paulus daar nog een stap verder in. Lees maar:

‘Al verkocht ik mijn bezittingen omdat ik voedsel aan de armen wilde geven, al gaf ik mijn lichaam prijs en kon ik daar trots op zijn – had ik de liefde niet, het zou mij niet baten’. Twee dingen vallen me op: ik ben trots omdat ik mijn lichaam heb prijs gegeven, zegt Paulus. Maar die trots, geldt die misschien ook niet als ik een ander van voedsel voorzien heb? Zelf namelijk kon ik die trots moeilijk onderdrukken als ik iemand op Hoog-Catharijne geld gaf voor de nachtopvang of als ik nu soms nog, bij een supermarkt in Druten, mijn zakje croissants van één euro deel met de man die aan de deur staat met een krantje. Maar, zegt Paulus, dat is niet oké. Want jij hebt het gevoel dat jij uitdeelt van wat jij hebt. Je gunt de ander die twee croissants en je voelt je een weldoener. Maar is het sec gezien niet gewoon zo dat diegene er recht op heeft? Dat hij of zij, die honger heeft, niet meer of minder is dan jij? Je deelt niet uit van wat je hebt, maar van wat je hebt ontvangen!  En wie het dan vervolgens uitdeelt, doet niets meer dan het doorgeven. 
Croissants
We helpen het koninkrijk alleen voort, denk ik dat Paulus bedoelt, als we leven in het besef dat we samen, als gever en ontvanger van de croissants zal ik maar even zeggen, de wereld beter maken, dat we meer en vaker delen, met meer, zonder dat er onderscheid is tussen wie geeft en wie ontvangt. Omdat je wat je hebt alleen maar door-geeft!
Gloeiende plaat
Zo kwamen we via de kruimels en de genade van God, via ‘wees niet bezorgd over je eigen leven’ terecht bij ‘wees bezorgd voor elkaars leven’. En van daaruit ging het over het delen van een zakje croissants als voorzichtige stap op de weg van gerechtigheid. Maar zal het leiden tot een andere wereld? Is mijn delen met een ander geen druppel op de gloeiende plaat? Gaan we het ooit halen?

Maar, kun je je afvragen, is dat de vraag dan? Is het niet gewoon dit?

Hoop is ergens voor werken

omdat het goed is,

niet omdat het kans van slagen heeft.

En gaandeweg zal er beslist wat veranderen. Het is niet aan ons het einddoel te bepalen. Van ons wordt alleen dit gevraagd: recht te doen aan hen die we onderweg op onze weg tegen komen, te delen van wat we hebben ontvangen. Om op die manier, door het goede,  het besef van een God die er voor óns wil zijn, in de wereld te vermeerderen. 
Amen.
Muzikaal intermezzo  
We luisteren naar: lied 1005: 1, 3 en 5 (‘Zoekend naar licht, hier in het duister’)
Dankgebed, voorbeden, stil gebed.

…..
Besluiten we ons gebed met de woorden die Jezus Christus, onze Heer,

ons leerde…

Onze Vader die in de hemelen zijt

Uw naam worde geheiligd

Uw koninkrijk kome

Uw wil geschiede

Op aarde zoals in de hemel

Geef ons heden ons dagelijks brood

En vergeef ons onze schulden

Zoals ook wij onze schuldenaars vergeven

En leid ons niet in verzoeking’

Maar verlos ons van de boze 

Want van U is het koninkrijk

En de kracht en de heerlijkheid 

In eeuwigheid

Amen. 
Slotlied: lied 793: 1 en 3 (‘Bron van liefde, licht en leven’)
Wegzending en zegen
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